

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Нобеля Артема Робертовича «Доказательства по делам об административных правонарушениях в области охраны окружающей среды», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.14 - административное право; административный процесс

Институт доказательств занимает центральное место в теории юридического процесса в целом и одного из его видов - административного процесса. В административно-процессуальном законодательстве вопросы доказательств и доказывания решены наиболее подробно, хотя и весьма проблемно, в Кодексе Российской Федерации об административных правонарушениях. Цели административной ответственности не могут быть достигнуты без применения институтов доказательств и доказывания, однако и в теории, и в законодательстве осталось немало нерешенных вопросов, касающихся этих правовых институтов.

Если научных работ о доказательствах и доказывании немало, то научных исследований, посвященных доказательствам, применяемым в конкретных областях и сферах правоприменительной деятельности государственных органов, очевидно недостаточно.

В последние годы актуальна проблема охраны окружающей среды. Эффективность деятельности юрисдикционных органов по соблюдению природоохранного законодательства, выявлению и пресечению административных правонарушений в области охраны окружающей среды, а также законное и беспристрастное разрешение дел об административных правонарушениях в указанной сфере во многом определяются четким правовым регулированием вопросов доказательств в производстве по делам об административных правонарушениях. Проблемы правового регулирования доказательств и доказывания, ошибки и нарушения законности в ходе сбора доказательственной информации в процессе привлечения к административной ответственности за совершение административных правонарушений в области охраны окружающей среды, безусловно, требуют специального изучения.

В связи с этим следует признать, что диссертационное исследование А.Р. Нобеля посвящено актуальным проблемам административного права и административного процесса.

Научная новизна диссертации предопределяется теоретико-прикладным характером исследования института доказательств по делам об административных правонарушениях в области охраны окружающей среды.

Автору удалось рассмотреть особенности правового регулирования доказательств и доказывания, выявить проблемы использования доказательств по делам указанной категории, выработать предложения по совершенствованию положений КоАП РФ, регламентирующих производство по делам об административных правонарушениях, дать рекомендации по совершенствованию правоприменительной практики в области охраны окружающей среды.

Содержание автореферата свидетельствует о научном подходе и системном анализе действующего законодательства, о получении новых научных знаний об институте административной ответственности.

В диссертации исследуются теоретические подходы к определению доказательств, их правовых свойств, предмета доказывания, сформулированы авторские определения указанных понятий. На основе системного анализа правоприменительной практики, сформировавшейся за период действия КоАП РФ, А.Р. Нобелем дана характеристика основных доказательств, используемых по делам об административных правонарушениях в области охраны окружающей среды, в том числе протокола осмотра помещений и территорий, протокола изъятия вещей и документов, протокола взятия проб и образцов.

Заслуживает внимания авторский подход к определению предмета доказывания и выявлению взаимосвязи правовых свойств доказательств по делам об административных правонарушениях.

Проведенный диссертантом анализ причин прекращения дел об административных правонарушениях в области охраны окружающей среды позволил дать оценку ошибкам и нарушениям, допускаемым административно-юрисдикционными органами в процессе привлечения к административной ответственности, выработать обоснованные предложения и рекомендации по совершенствованию действующего законодательства и практики производства по делам рассматриваемой категории.

Автореферат свидетельствует о том, что работа А.Р. Нобеля представляет собой целостное завершённое исследование, в рамках которого поднимаются и успешно решаются проблемные вопросы, имеющие большое значение для развития науки административного права, для правотворческой и правоприменительной деятельности.

Положения, выносимые автором на защиту, теоретически обоснованы, оригинальны, прошли необходимую апробацию в опубликованных автором по теме исследования работах, а также в выступлениях диссертанта на ряде научных форумов. Содержащиеся в работе выводы могут быть использованы в дальнейших научных исследованиях по данной проблематике, а также при совершенствовании административно-процессуального законодательства Российской Федерации.

В качестве замечания, имеющего характер рекомендации, можно было бы отметить недостаточное акцентирование в автореферате внимания на специфике доказательств в производстве по делам об административных правонарушениях по сравнению с доказательствами в уголовном и гражданском процессах.

С учетом изложенного, полагаю, что диссертация «Доказательства по делам об административных правонарушениях в области охраны окружающей среды» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым, к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Нобель Артем Робертович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.14 – административное право; административный процесс.

Заведующая кафедрой административного
права ФГБОУ ВПО «Российский государственный
университет правосудия», к.ю.н., доцент



М.А. Шatina

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ



M.A. Shatina
Шatina A.B.